

狠抓两个调整 实施三大战略 开创无锡经济和社会发展新局面

无锡市市长 吴新雄

今年是贯彻落实党的十五大精神的第一年,也是加快实施“九五”计划的重要一年。根据党的十五大精神和省委、省政府的工作部署,在新的一年里,我们必须正确把握和贯彻落实好稳中求进的方针,立足于发展,珍惜不可多得的历史性机遇,坚定信心,克服困难,稳中求进,稳中求好,稳中求快,力争全市经济和社会发展整体水平继续走在全省前列。为此,年内要重点抓好以下六个方面工作:

一、集中力量抓好经济结构的调整和优化,促进国民经济持续、快速、健康发展。一是稳定农业,坚持把农业放在经济工作的首位,认真落实各项农村经济政策,调动和保护农民积极性,确保粮食总产135万吨以上。大力发展多种经营,加快农业产业化、现代化进程,抓好农副产品深度加工和市场开拓,加快农业机械化步伐,提高农机化综合水平。依法保护好耕地。继续增加农业投入,抓好水利和农田基本建设,完成长江大堤、太湖大堤的修复加固任务。二是以产业升级、资产重组和技术创新为重点,大力推进工业经济的战略性调整,努力实现从总量领先向结构领先、技术领先和效益领先转变。培育壮大五大支柱产业,不断增强工业经济的发展后劲。培育壮大企业集团,提高工业经济规模经营和集约经营水平。以市场为导向、以优势产品为龙头、以资产联结为纽带,培育和壮大一批大型企业集团。重点支持小天鹅、双良等一批企业集团的拳头产品迅速扩大生产规模,提高技术,扩大市场份额,把企业集团的基础搞实;切实抓好威孚等一批企业集团拓展资本经营,争取股票上市,实现裂变扩张,把企业集团的实力搞强;大力支持一批企业集团实施联合兼并,积极利用外资,建好重点项目,把企业集团的规模扩大;积极推动一批企

业加快从传统工厂制向现代公司制转变,实现产权主体多元化,完善内部治理机构,把企业集团的机制搞活。培育壮大优势名牌产品,提高工业产品的市场竞争力和占有率。三是多层次、多形式、多渠道发展第三产业,进一步繁荣和活跃城乡经济。巩固提高发展商贸流通业,培育若干有地方特色、辐射力强、功能完善、年交易额超50亿元的大市场。积极发展生态、文化、休闲以及融观光性、参与性为一体的高科技游乐等特色旅游项目。进一步吸引国内商业银行和外资银行设立分支机构,积极发展地方商业银行和农村合作银行,建立规范的资金、外汇和证券市场。加快无锡信息港建设,加快住房商品化进程,大力发展区街经济,引导农村第三产业发展。

二、精心组织以调整和完善所有制结构为重点的各项改革,加快建立社会主义市场经济运行机制。继续深化城乡企业改革。以产权制度改革为突破口,因厂制宜,分类指导,重点突破,整体推进,年内乡镇企业和区街企业基本完成改制转制,国有企业改制面达到70%以上,50%的城乡大型骨干企业初步建立现代企业制度。对在国民经济发展中起举足轻重作用的城乡骨干企业,加快实行以股份有限公司为主要组织形式的公司制改造。对面广量大的城乡中小型企业,加快推进以股份合作制为主要形式的改制。对弱小亏企业采取转让、拍卖、出售等多种形式,盘活存量资产。积极推进各项配套改革。加快建立健全公有资产的监管和营运体系。重点发展各类要素市场,加快建立健全统一开放、竞争有序的市场体系。加快建立健全社会保障体系。加快建立健全以间接管理为主的地方经济管理调控体系。推进政府机构改革和职能转换,增强政府对地方经

济的调控能力。积极鼓励发展非公有制经济,在税收、信贷、土地批租、工商管理、人才引进等方面创造平等竞争的环境。支持和引导个体私营企业参与国有和集体企业的改制改组。鼓励多渠道、多形式兴办个体私营企业。

三、全方位、多层次、宽领域扩大对外开放,务求开放型经济发展取得新成效。把利用外资作为对外开放工作的重中之重来抓。继续把城乡骨干企业推向利用外资第一线。继续瞄准海外著名的大公司、大企业,争取来锡开发高新技术项目。全力以赴抓好开发区建设,加大招商引资工作力度,(下转第46页)

(上接第 43 页)提高招商成效。继续实施以质取胜和市场多元化战略,积极扩大机电产品、名牌产品、高附加值产品和成套设备出口。不断扩大对外经济技术合作,着力提高外经工作水平。

四、强化基础设施建设和环境建设,努力提高城乡建设和管理的整体水平。确保江阴长江公路大桥、锡澄高速公路累计完成总工作量的 70%和 80%;新长铁路无锡段开工建设;力争锡宜高速公路批准立项并做好开工准备;加快江阴港口开发,积极配合部、省做好宁杭高速公路无锡段建设规划的前期工作;抓好以高速公路为主干线的路网和以苏南运河为主通道的航道配套工程建设等。进一步加大创建工作力度,塑造“繁荣、文明、整洁、优美”的现代化城市新形象,

• 46 •

进一步搞好农村规划,加快小城镇建设步伐。

五、加快实施“科教兴市”和可持续发展战略,促进经济和社会协调发展。加快发展科技事业,强化科技进步对经济发展的推动作用。今年力争使全市高新技术产业占工业总产值的比重达到 16%,工业和农业中科技进步的贡献份额分别提高 1 个百分点。积极组织实施省级“火炬”计划等项目。优先发展教育事业,为经济和社会发展打好基础。坚持可持续发展战略,促进经济建设与人口、资源、环境协调发展。全面发展文化艺术、新闻出版、广播电视、卫生体育等社会事业,努力提高社会文明程度,切实改善城乡生态环境。

六、切实关心人民群众生活,千方百计为民办实事。采取更加

有力措施,大力推进再就业工程。一是搞活企业,稳定就业岗位;二是拓宽门路,创造就业岗位;三是强化管理,腾出就业岗位;四是加强教育,转变就业观念。五是加强再就业的服务指导,形成再就业工程的责任体系和工作机制。创造条件办好实事,不断改善人民群众的生活。年内继续为民办好 18 件实事,创造条件,争取多办实事。始终把菜篮子工程抓在手上,提高蔬菜、副食品的市场保供能力。继续抓好安居工程建设,改善居民居住条件。调整、增加城市公交线路。切实抓好扶贫解困工作,切实安排好城乡低收入群众的生活,全面实行农村最低生活保障制度和企业最低工资线制度,确保困难群众的生活水平比去年有新的提高。